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Sınırlar Neden Önemlidir?  

Çocuklar, yaşadıkları dünyanın kurallarını anlamak isterler ve buna ihtiyaçları vardır. Onlardan ne 

beklendiğini, diğer insanlarla birlikteyken durdukları yeri, ne kadar ileri gidebileceklerini ve çok ileri 

gittikleri zaman neler olacağını bilmek isterler. Büyüdükçe artan beceri ve kapasitelerini ölçebilmek 

ihtiyacındadırlar. Sınırlar, bu öğrenme ve keşfetme sürecinde çok önemli bir role sahiptir, ama ana-

babaların öğretmeye çalıştıkları dersler, gönderilen sinyaller çok net olmadığı zaman kolayca 

yıkılabilirler. Çocukların hepsi denemek ve dünyalarını keşfetmek ihtiyacındadırlar, ama bu 

keşiflerini yönlendirecek sınırlara da ihtiyaç duyarlar. Sağlıklı bir gelişim süreci içinde, sınır 

koymanın çocuklar büyüyüp olgunlaştıkça tekrar tekrar ayarlanması gereken dinamik bir süreç 

olduğunu göreceğiz.  

 

Çocuklar Neden Sınırlara İhtiyaç Duyarlar? 

 Yeni bir şehre taşındığınızı düşünün. Hiç kimseyi tanımıyorsunuz, ama yeni arkadaşlar edinmeye ve 

yeni bir topluluğun içine girmeye can atıyorsunuz. İnsanları evinize davet ediyorsunuz ve onları 

ziyaret ediyorsunuz, ancak bunları her yaptığınızda size garip bakıyorlar ve bu davranışınızdan 

rahatsız olmuş gibi gözüküyorlar. Acaba ne yaptım? diye soruyorsunuz kendinize. Yanlışım ne? Her 

zaman yaptığınız şeyleri yapıyorsunuz ama tepkilerle karşılaşıyorsunuz. Nerede durmanız gerektiğini 

ve sizden nelerin beklendiğini bilemiyorsunuz. Bir kabus gibi değil mi? Sınırların etkili bir şekilde 

belirlenmediği evlerde büyüyen çocukların yaşadıkları da buna çok benzerdir. Dünyaya 

açıldıklarında, çatışmalar, reddedilmeler ve olumsuz tepkilerle karşılaşırlar. Çocuklara dünya ile 

başarılı ilişkiler kurmaları için ihtiyaçları olan net sinyallerin sağlanması bu tür çatışmaları ortadan 

kaldıracaktır. Çocuklar onaylanabilir davranışlar gösterebilmek için, bizim kurallarımız ve 

beklentilerimiz konusunda net mesajlara ihtiyaç duyarlar. Bu bilgiyi edinmeleri bize bağlıdır. 

 

Sınırlar, Çocukların Araştırma Yapmalarına Yardımcı Olur 
Hiç çocukları araştırmacılar olarak düşündünüz mü? Aslında öyleler ve bu işi yapmak için de gerekli 

bütün malzemeye sahipler. Çok küçük yaşlardan itibaren, çocuklar sürekli olarak denemeler ve 

keşifler yaparlar. Çok iyi gözlemcidirler ve gözledikleri davranışı taklit ederek, neden-sonuç 

ilişkilerini kaydetmekte ve topladıkları bilgilere dayanarak kurallar hakkında belli inançlar 

oluşturmaktadırlar. Bu araştırmaları bir keşif sürecidir ama topladıkları bilgiler ve vardıkları sonuçlar 

bazen ana-babaların beklentilerinden farklı olabilir. Çünkü çocukların araştırmaları onlara 

söylenenlerle değil yaşadıkları ile şekillenir.  

4 yaşındaki G, anaokuluna gitmek için üstünü giyinirken çizgi film seyretmekten hoşlanıyordu ve 

annesi de bunu yapmasına izin veriyordu. Bütün 4 yaş çocukları gibi, G’ de iki işi bir arada yapmakta 

zorlanıyordu. Giyinme işi her zaman son dakikaya kalıyor ve annesinin uzun süre dil dökmesi ve onu 

ikna etmesi gerekiyordu. Evden çıkışlar pek de keyifli olmuyordu. Birkaç ay sonra, bir sabah annesi 

hızlı giyinmediği sürece, televizyon seyretmesine izin vermeyeceğini söyledi. Birkaç gün her şey çok 

iyi gitti, ama yine uzun bir süre aynı dil dökmeler ve yalvarmalarla her şey eskiye döndü. Bazen 

annesi televizyonu kapatmakla tehdit ediyordu ve bir kere de bunu yaptı ama G’nin ağlamaya 

başlaması üzerine tekrar açtı. G, bu deneyime dayanarak nasıl bir bilgi toplamıştı?  

Annesinin televizyon açıkken giyinme ile ilgili kuralı konusunda nasıl bir sonuca ulaşmıştı? Annesi 

ona ne söylerse söylesin G kendi istediği gibi davranabiliyordu. A’nın annesi evden çıkma konusunda 

yaşanan sorunu fark edince çok net bir mesaj verdi: “A, sen giyinene kadar televizyon kapalı 

kalacak”. Giyinme bitince televizyonu açıyordu. A önce söylendi, ağladı ve bunun haksızlık olduğunu 

söyledi, ama çok da hızlı giyindi. Giyindiği zaman annesi ona aferin diyor ve çizgi film açıyordu. A 

bu deneyimine dayanarak nasıl bir bilgi toplamıştı? Annesinin kuralı ile ilgili nasıl bir sonuca 

varmıştı? A’nın annesi istediği dersi ona öğretebilmişti. Küçük araştırmacısına doğru sonuca ulaşmak 



                                                                             
 

 

 

 

 

için ihtiyacı olan bilgileri verebilmişti. G ve A gibi çocuklar, araştırmalarına devam edecekler. Bunu 

yapmak zorundalar. En önemlisi araştırmaların cevabını bilmek ihtiyacındalar.  

Doğru olan nedir? Hangisi yanlıştır? Yetkili kimdir? Ne kadar ileri gidebilirim? Çok ileri gittiğimde 

ne olur? Ebeveynler, çocuklarına doğru bilgileri vererek, bu sürecin daha kolay geçmesini 

sağlayabilirler.  

 

Sınırlar Onaylanan Davranışları Tanımlar 
İşaret ve levhaların az olduğu bir yolda ilerlemeye çalıştığınız oldu mu? Kafa karıştırıcı bir durumdur 

ve hangi yolda ilerleyeceğinizi bilemezsiniz. Sizi doğru yolda tutacak levhalar olmaksızın, yanlış 

dönüşler yapıp sorunlar yaşama olasılığınız çok yüksektir. Kabul edilebilir davranışları öğrenmeye 

çalışan çocuklar için de durum böyledir. Sınırlar anlaşılır ve tutarlı olduğu sürece, çocuklar için onu 

anlamak ve izlemek daha kolay olacaktır. Sınırlar net olmadığı zaman, çocuklar yolun dışına çıkıp 

başlarını belaya sokabilirler.  

5 yaşındaki B, ne zaman anne babası iş yaparken araya girse, hemen işlerini bırakıp onunla 

ilgileniyorlardı. B’nin bu davranışından rahatsız oluyorlardı ama bunu gelip geçici bir dönem olarak 

kabul ediyorlardı. Altı yaşına geldiğinde bundan kurtulacak ve daha düşünceli olacaktır diye 

düşünüyorlardı. B, onların beynini okuyamazdı. O, ancak yaşadıklarını anlayabilirdi. Yaşadığı ise 

insanların yaptıkları işi bölmenin bir sakıncası olmadığı idi. Sürekli olarak bunu yapmasına izin 

verildiği sürece başka nasıl bir sonuca ulaşabilirdi ki. Anne babasının onun izlemesini istedikleri yolu 

anlayamıyordu. Yuvadaki öğretmenin sözünü bir sorun çıkarmak için mi kestiğini düşünüyorsunuz? 

Tabii ki hayır.  B’nin, 5 yaşındaki E’nin anne babasından aldığı sinyallere benzer mesajlara ihtiyacı 

vardı. Onların sözünü her kestiğinde, ona başkalarının sözünü ya da işini bölmenin doğru olmadığını 

kibarca söylüyorlar ve ne yapması gerektiğini öğretmeye çalışıyorlardı. Konuşmadaki bir boşluğu 

bekledikten sonra “özür dilerim” deyip anlaşıldığından emin olana kadar beklemesi gerektiğini 

söylüyorlardı. Onların sözünü kestiği her anda, bunu deniyorlardı. E, kendiliğinden bunu yapmayı 

hatırlarsa, takdir ediyorlardı. E saygılı bir iletişim için değerli dersler alıyordu..  

 

Sınırlar İlişkileri Tanımlar  
Yetişkinlerle ilişkilerinde, güç ve kontrolün ne kadarına sahip olduklarını çocuklar bilemezler; ama 

öğrenmenin yolunu bilirler. Sadece yapmak istediklerini yapıp sonucu gözlerler. Yetişkinlerle gün 

boyu sürdürdükleri ilişkilerinde gözlem yapıp güç ve kontrollerinin derecesini saptarlar. En önemli 

araştırmaları evde gerçekleşir. Gerçek dünya ile ilgili eğitim alanı evdir. Bizim öğrettiklerimiz, dış 

dünyada kabul edilebilir olan davranışların standartlarını belirler Çocuklar, kendilerine çok fazla güç 

ve kontrol verildiği zaman etkileri ve otoriteleri konusunda abartılmış bir duyguya kapılırlar. Sınırları 

belirsizleşir, daha çok deneme yaparlar. Bu da onların, diğer insanlarla çelişkili bir ilişki içine 

girmelerine neden olur.  Bir sabah K masaya geldiğinde, annesi kahvaltıda ne istediğini sordu. “İçinde 

kaşar ve sucuk olan bir tost istiyorum” dedi. “Burada kocaman sandviçlerden var, çok güzel. Bu sabah 

sana tost hazırlayacak zamanım yok. İstersen sana tereyağlı reçelli bir ekmek hazırlayabilirim.” diye 

öneride bulundu annesi. “Ya tost yerim ya hiçbir şey! dedi K kızgınlıkla. “Hadi tatlım” diye yalvardı 

annesi “İyi bir kahvaltı etmen gerekiyor.” “Ben sadece tost yerim.” dedi ısrarla. “Tamam, tamam” 

dedi annesi isteksizce ve tost için gerekli malzemeleri hazırlamaya başladı. Burada, gerçekten kim 

çocuk, kim anne baba? Güç ve kontrol kimde? K’nın annesi sınırlarından sürekli taviz vererek, K’nın 

ihtiyaçlarının öncelikli olduğunu ve her zaman güç mücadelesini onun kazanabileceğini öğretiyor. 

K’nın annesi ileride her ikisinin de büyük çelişkiler yaşamalarına neden olacak ders veriyor. Şimdi 

K’nın hikâyesini, yine 7 yaşında olan D ile karşılaştıralım. D sabah kahvaltıya geldiğinde, annesi o 

sabah yumurta yapacağını söyledi. “Yumurtanı nasıl istersin; haşlanmış mı tavada mı yoksa omlet 

mi?” Bu evde son dakika siparişleri verilmez. D’nin annesinin sınırları son derece açıktı. D’ye de 



                                                                             
 

 

 

 

 

belirli ve tanımlanmış sınırlar içinde, kahvaltıda yiyeceğini seçme konusunda belli bir özgürlük ve 

kontrol veriyordu. Mesajı açık kararlı ve saygılıydı. Eğer annesi bunu kararlıkla uygularsa, nerede 

durması gerektiği konusunda D’nin çok fazla deneme ve güç mücadelesi yapmasına gerek 

kalmayacaktır. K ve D örnekleri, sınırların anne-babalar ve çocuklar arasındaki ilişkileri nasıl 

belirlediğini göstermektedir. Ancak sınırlar anne-babalar arasındaki ilişkileri de belirler. On iki 

yaşında olduğunuzu düşünün. Arkadaşlarınızla birlikte çok özel bir yere gitmek istiyorsunuz. 

Annenizin buna “evet”, babanızın da kesinlikle “hayır” diyeceğini biliyorsanız, izin almak için kime 

giderdiniz?  

 

Sınırlar Büyümenin Ölçütüdür  

10 yaşındaki K, 13 yaşındaki ağabeyi gibi saat 10.30’da yatağa girmek istiyordu. Bu isteğinden anne 

babasına söz ettiği zaman, bu ayrıcalığı elde etmek için yapması gerekenleri tartıştılar. “Sabah 

zamanında kalkıp, bütün işlerini tamamlayıp, kahvaltını edip, otobüsü yakalamak için evden 

zamanında çıkman gerekiyor. ”dedi babası. “Eğer bütün bunları 5 gerçekleştirirsen, yatağa 9.30 da 

gidebilirsin.” İşlerin nasıl gittiğini görmek için, birkaç hafta süreyle bu yeni kararı uygulamakta 

anlaştılar. K, bu yeni durumu gayet başarıyla idare etti. Kendini daha olgun ve sorumlu hissetti. Yeni 

sınır K’nın biraz daha olgunlaşması ve sorumluluk üstlenmesi konusunda dönüm noktası olmuştu. 

 

 Sınırlar Güvenlik Sağlar 

 3 yaşındaki C, plastik dinozorlarını yemek odasının her yerine dağıtmıştı. “Dinozorlarınla oyunun 

bitti mi?” diye sordu annesi. C onayladı. “O zaman onları toplama zamanı geldi.” “Ben istemiyorum, 

sen topla” dedi C. “Onları sen dağıttın, senin toplaman gerekiyor.” diye karşılık verdi annesi. 

“Yapmayacağım” diye karşılık verdi C. “Hadi benim canım” diye dil döktü annesi. “Bir kerecik olsun 

bana yardımcı ol.” “Hayır!” dedi ısrarla. “Eğer bana yardım etmezsen, yemekten sonra dondurma 

yok” tehdidi geldi annesinden. C ağlamaya başladı. Annesi tehdidi tekrarladı. On dakika geçti. C, 

hala yerinden kıpırdamamıştı. Böylece annesi; “Senin görevlerini ben yapmak zorunda değilim” diye 

söylenerek oyuncakları kaldırdı. Kendinizi bir süre için C’nin yerine koyun. Siz 3 yaşındasınız. 

Sandalyeye çıkmadan musluktan su içmeniz mümkün değil. İki tekerlekli bisiklete binemiyor ve 

öğleden sonrayı uyumadan geçiremiyorsunuz; ama anne-babanıza ne yapmaları gerektiğini 

söylediğinizde, bunu yapıyorlar. Sizin yapmak istemediğiniz bir şeyi istediklerinde, yaygara çıkarıyor 

ve söyleniyorsunuz, onlar da teslim oluyorlar. Kendinizi nasıl hissederdiniz? Güçlü ve kontrol sahibi 

öyle değil mi? Ama güvende hissetmezdiniz. Çocukların çoğu için anne-babalarından daha fazla güç 

ve kontrol sahibi olduklarını fark etmek çok rahatsız edicidir. Çocuklar, bizim anne baba olmamıza 

ihtiyaç duyarlar, yani bizim sınırlamalar belirlemede kararlı olmamızı ve güvenecekleri bu sınırları, 

onlara sağlamamızı beklerler. Güven ve devamlılık duyguları buna bağlıdır. Sınırlar güven verir. 

Saygılı sınırların belirlenmesi çocuklara güçlü sinyaller verir. “Ben, senin anne-babanım. Güçlü ve 

kapasite sahibiyim. Seni doğru yönlendireceğim konusunda bana güvenebilirsin.” Annesinin kural ve 

otoritesine karşı direnirken C’nin aradığı sinyaller bunlardı.  

 

Sınır Belirleme Dinamik Bir Süreçtir  
4 yaşındaki ve 10 yaşındaki çocuklarla yatma saatleri olarak aynı saat belirlenebilir mi? Büyük bir 

olasılıkla hayır. 12 yaşındaki ve 16 yaşındaki çocukların eve geliş saatleri aynı olabilir mi? Yine 

hayır. Çocuklar büyür, değişir ve daha fazla özgürlük, ayrıcalık ve sorumluluğa daha hazırlıklı hale 

gelirler. Çocukların dünyalarını keşfetmek, becerilerini uygulamak, uzmanlıklarını ve 

bağımsızlıklarını geliştirmek için fırsatlara ihtiyaçları vardır. Bu onların görevidir. Bizim 6 görevimiz 

de bu normal gelişim sürecini engellemeden destekleyecek sınırları onlara sağlamaktır. Sağlıklı bir 

gelişimi destekleyecek sınırları nasıl sağlayabiliriz? Bunu, çocuklar daha fazla özgürlük ve 



                                                                             
 

 

 

 

 

sorumluluk almaya hazır olduklarını gösterdikçe sınırlarımızı uyarlayıp genişleterek yapabiliriz. 

Sınırlarımız, onların keşiflerini yönlendirecek kadar kesin, ancak gelişim ve değişimlerine imkân 

verecek kadar esnek olmalıdır. Sınırlarınız Kesin mi, Yoksa Esnek mi? Esnek Sınırlar, teoride kalan, 

gerçekte uygulanamayan kurallardır. Denemeyi davet ederler, çünkü karmaşık bir mesaj taşırlar.  

 

Eğitim açısından baktığımızda, gevşek sınırlar etkisizdirler çünkü temel eğitim amaçlarının hiçbirine 

ulaşamazlar. Yanlış davranışı durdurmazlar, kabul edilebilir davranışı yüreklendirmezler, 

kurallarımız ve beklentilerimiz hakkında olumlu bir öğrenmenin gerçekleşmesini sağlamazlar. Her 

şeyden kötüsü, genellikle istenenin tersi bir etkileri vardır. Denemeler ve yanlış davranışların, güç 

mücadelelerinin artarak devamına neden olurlar. Esnek sınırlar içinde yetiştirilen çocuklar, karışık 

mesajlarla iletişim kurmayı anne babalarından daha da büyük bir beceriyle öğrenirler. Kendilerinden 

istenen işleri ya da ödevlerini yapmaları gerektiğinde, “tamam” ya da “bir dakika” diye yanıtlar ama 

aslında kastettikleri “hayır yapmayacağım” ve muhtemelen “hiçbir zaman”dır. Eğer gitmelerine izin 

verilmeyen bir yerdeyseler, büyük bir olasılıkla anne-babalarına olmaları gereken yerin adını 

söyleyeceklerdir. Kabul edilebilir sözlü bir mesaj vermenin, asıl amaçlananı gizlemenin, 

sorumluluktan kaçmanın ve bildiğini yapmanın en etkili yolu olduğunu öğrenmişlerdir.  

 

 İstekler: Umutlar ve Zorunluluklar 4 yaşındaki J, babasının bilgisayarı ile oynamaması gerektiğini 

biliyordu. Annesi geldiğinde, bilgisayarı açmış ve klavye ile oynuyordu. “J, keşke babanın bilgisayarı 

ile oynamasaydın” dedi annesi ve J onu duymazdan geldi. Annesi tekrar denedi. J, klavye ile 

oynamaya devam etti. Annesi bu tarz net olmayan mesajlar vermeye devam etti. J, onu duymadı. 

İstekler, umutlar ve zorunluluklar; “Bıraksanız iyi olur, ama çok da zorunlu değilsiniz” anlamındadır. 

Çocuklar bu tip mesajlarla karşılaştıklarında, genellikle doğruluklarını deneme eğilimindedirler. 

 

  Tekrarlar ve Hatırlatmalar : T, oturma odasında, en sevdiği televizyon programını sesini sonuna 

kadar açmış seyrediyordu. Babası canı sıkkın bir şekilde yan odadan bağırdı, “T, televizyonun sesini 

kıs!” ama T duymazdan geldi. Birkaç dakika sonra babası tekrar bağırdı, T sana kaç defa söylemem 

gerekiyor. Televizyonun sesini kıs! Sağır mısın?” T onu duymazdan gelmeye devam etti. Artık 

sinirlenmiş olarak babası içeri girdi, televizyon ile T arasında durdu.. “Ya kendin kıs ya da ben 

kapatacağım.” T sesi kıstı. T babasının ilk isteğini duymazdan geldiğinde hiçbir şey olmadı. T, 

istediğini elde etti. İkinci talepte de aynı şey oldu. Sözel mesaj “Televizyonun sesini kıs” dese bile, 

davranışsal mesaj, en azından bir süre için bu konuda bir şey yapmayacağım” demektedir. 7 

Tekrarlayan ve hatırlatan ana babalar, istemeden, çocuklarını kendilerini duymazdan gelme 

konusunda eğitmektedirler.  

 

Konuşmalar: 9 yaşındaki S, saat 6’ya kadar eve dönmüş olması gerektiğini biliyordu, ama 

arkadaşları ile çok eğlenceli bir oyun oynuyordu. Eve kırk beş dakika geç geldi. “Nerelerdeydiniz 

küçük hanım?” dedi annesi. “Saat kaçta evde olman gerektiğini biliyorsun. Baban ve kardeşin çok 

acıktılar ve seni beklerken yemekleri fırının içinde sıcak tutmak zorunda kaldım. Herkes eve aklına 

estiği saatte gelirse bu ev neye benzer?...” Akşam yemeğe geç gelmenin hoş görülmez bir davranış 

olduğu konusunda açık bir mesaj var mıydı? Bu söylev, S’nin gelecekte eve zamanında gelmesini 

sağlayacak mı? S bütün bunlardan ne öğrendi?  

 

Yanlış Davranışı Görmezden Gelme: Görmezden geldiğimiz için, çocukların yapmaktan zevk 

aldıkları bir davranıştan vazgeçeceğine inanmamız boşunadır. Yanlış bir davranışı görmezden 

geldiğimizde, aslında “Tamam, bunu yapabilirsin, devam et, durmana gerek yok.” demiş oluyoruz. 

Çocuğun istenmeyen davranıştan vazgeçmesi için, doğru sinyaller göndermek gerekir. 



                                                                             
 

 

 

 

 

 

  Açık Olmayan Direktifler: Dışarı çıkan C’ye babası “Çok geç kalma” diye seslendi. “Çok geç” 

ne anlama geliyor? Ve buna kim karar veriyor? Açık olmayan ve sonu açık bırakılmış yönergeler 

denemeyi davet eder ve hem ana-babaları, hem de çocukları çatışmanın içine çeker. “T, çok sert 

oynuyorsun, daha yumuşak olmalısın.” T, tekme atmaması gerektiğini söyleyen bir mesaj aldı mı? 

Çok sert oynadığı ve “daha yumuşak” olması gerektiği söylendi. Tekme atmaması gerektiği 

konusunda hiç açık mesaj almayan T eğlenceli oyununa geri döndü. Eğer olumsuz davranışın 

durmasını istiyorsak, yönergelerimizi doğrudan ve ayrıntılı mesajlarla belirtmeliyiz.  

 

 Etkili Bir Model Oluşturamama: P ve C, uzaktan kumandalı bir araba için tartışıyorlardı. 

Tartışmaları yan odadaki babalarının canını sıktı. Yüksek sesle “bütün bu tartışmalardan sıkıldım” 

diye bağırdı. Her ikisinin popolarına birer tokat indirdikten sonra, “şimdi sessiz olun” diyerek odadan 

çıktı. Babanın yöntemi tartışmayı durdurdu, ama bu süreç içinde onlara ne öğretti? Çocukların 

babalarından aldığı mesaj “sorunları çözme yöntemimiz bağırmak ve vurmaktır.” oldu.  

 

 Pazarlık: N, her cumartesi çimleri biçmesi gerektiğini biliyordu ama arkadaşları ile bir plan 

yaptıktan sonra anne-babasına da unuttuğunu söylemeyi tercih ediyordu. Annesi “N bir yere gitmeden 

önce çimleri 8 biçmeyi unutma” diye hatırlattığı zaman “yapmak zorunda mıyım? Çimler o kadar 

uzun değil ki” dedi. “En son iki hafta önce biçmiştik. Bence çok uzun görünüyorlar.” diye cevapladı 

annesi. “Yemekten sonra yapabilir miyim? Söz veriyorum, yapacağım.” “Eğer yapman gerekenleri 

zamanında yaparsan, akşam daha geç vakte kadar oturmana izin vermeyi düşünebilirim” dedi annesi. 

“Şimdi ön bahçeyi, sonra da arka bahçeyi yapsam, yine de bir saat geç yatabilir miyim? “Sadece bu 

seferlik, söz veriyorum” dedi N. “Bu seferlik peki; ama bir dahaki hafta, oyundan önce her iki tarafı 

da biçeceksin” dedi annesi. Bu örnekte oyundan önce çimlerin biçilmesi gerektiği konusunda net bir 

sözel mesaj var mıydı? N, annesini ikna için pazarlık yöntemini kullandı. Örnekte en göze çarpan, 

kuralların tartışılabilir olmasıdır.  

 

 Tartışma: 9 yaşındaki K’nın bahçeye çıkmadan odasını toplaması gerekiyordu. “Siz, 

kendinizinkini temizlemiyorsunuz. Neden benim dışarı çıkmadan önce temizlemem gerekiyor?” diye 

söylendi K. “Bizim odamız temiz. Şimdi sana söyleneni yap.” “Sizin yatağınız düzeltilmemiş, bana 

hiç temiz görünmüyor” “Çünkü annen bugün çarşaflarımızı değiştiriyor.” “Haksızlık ama” “Senin 

söylenmelerinden bıktım, kuralları biliyorsun Şimdi odanı temizle!” “Evet, çok hain kurallar.” K’nın 

babası kızıyla sözlü tartışmaya girerek, kurallarının tartışmaya açık olduğunu söylemiş oldu. K’nın 

kurallarını denemeye teşvik ederek ve yanlış davranışının devam etmesine neden olarak, istemeden 

bir güç mücadelesini başlatmış oluyordu.  

 

 Rüşvetler Ve Özel Ödüller: F, odasını dağıtmıştı. Annesi toplamasını istediğinde televizyon 

izleyeceğini söyledi. Annesi eğer odasını toplarsa ona para vereceğini söyledi. F, bunun fena bir fikir 

olmadığını düşündü. Para alarak annesinin isteklerini yerine getirmeye başladı. Paranın miktarı gün 

geçtikçe artıyordu. Anne yaptığı işin pek de akıllıca olmadığını sorgulamaya başladı. O akşam F’den 

yine oyuncaklarını toplamasını istedi. “Ne kadar alacağım” dedi F annesine. “Zaten yapman gereken 

işler için sana para ödemek zorunda değilim.” “Ben de yapmam o zaman” dedi öfkeyle F. F’nin annesi 

yanlış mesaj verdiğini anlamıştı. Burada öğrenilen tek şey para ödenerek yapılan işlerin yapmaya 

değer olduğudur. F bunu çok iyi anlamıştı. Ödül geri çekildiği zaman o da işbirliğinden vazgeçmişti.  

 



                                                                             
 

 

 

 

 

 Ebeveynler Arasındaki Tutarsızlık Annesi:  “Dışarı çıkmadan önce oyuncaklarını topla” 

dediğinde, babası “bırak gitsin canım, arkadaşları bekliyor” deyip, kapıyı ardına kadar açarsa, çocuk 

nasıl bir mesaj almaktadır? Aslında burada iki kural işlemektedir: İşi yapmasını söyleyen annesinin 

kuralları ve yapmamasını söyleyen babasının kuralları. Çocuk için geçerli olan tabii ki babanın 

kurallarıdır. Mesajlar böyle tutarsız olduğu sürece, aile bireyleri arasında sürekli sorun yaşanacaktır. 

  Arkadan Takipte Etkili Olamama: A, akşam yemeğinden önce şeker yememesi gerektiğini 

biliyordu ama haftada üç veya dört kez gizlice kurabiye kutusuna ulaşıyor ve bir avuç dolusu alıyordu. 

A’nın annesi sözleriyle dur dediği halde, davranışlarıyla yakalanmadığı sürece kurabiye yemeye 

açıkça yeşil ışık yakıyordu. Anne yemekten önce kurabiye yemesini gerçekten istemiyorsa, kuralını 

daha açık bir şekilde iletecek bir davranışsal mesajla yapılanları takip etmelidir. (örneğin, kuralın 

ihlal edildiği her sefer bir hafta boyunca kurabiye kutusunu boş bırakmak gibi)  

Etkisiz Sözel Mesajlarla ilgili Birkaç Örnek Daha (Esnek Sınırlar)  

 “Artık banyo zamanı, tamam mı?” 

  “Hiç olmazsa bir kez biraz nazik olmayı deneyemez misin?” 

  “Bana bir iyilik yapıp, bir kez benimle işbirliği yapamaz mısın?” 

  “Telefonda olduğumu görmüyor musun?” 

  “Daha yumuşak bir sesle bağırsan, bebeği uyandıracaksın” 

  “Biraz toparlan” 

  “Tavırlarını beğenmiyorum”  

 “Ödevinin erken bittiğini görmek çok hoş olurdu”  

 “Ben senin sözünü kessem hoşuna gider miydi?”  

 “Artık bu kadar yeter!” Etkisiz Davranışsal Mesajlara Birkaç Örnek Daha 

  Çocukların büyük bir dağınıklığa arkalarını dönüp gitmelerine izin vermek.  

 Çocukların dağınıklıklarını onların yerine toplamak.  

 Çocuklar, kendileri giyinebilecekken, onları giydirmek.  

 Yanlış bir davranışı, ortadan kalkacağı umuduyla görmezden gelmek.  

 Sizin keyfiniz yerindeyken, kabul edilemeyecek bir davranışı görmezden gelmek.  

 Vuran bir çocuğa nasıl bir duygu olduğunu anlaması için vurmak.  

 

Kesin Sınırlar: Mesajınızı davranış üzerinde yoğunlaştırın. Mesajımızın odak noktası davranış veya 

düzeltilecek hareket olmalıdır; tutumlar, duygular veya çocuğun değeri üzerinde durulmamalıdır.  

Doğrudan ve belirgin ifadeler kullanın. Sınırlar belirleyen kesin bir mesaj, çocuklarınızdan, tam 

olarak ne istediğinizi doğrudan ve belirgin bir şekilde onlara iletebilendir.   

 Sesinizin tonu çok önemlidir. Yüksek bir ses yanlış bir davranışsal mesaj gönderir. Mesajı kararlı 

ve normal bir ses tonuyla iletmek gerekir. Kesin sınırları, sert bir ses tonu ile iletmek zorunda 

değilsiniz.  Gerekiyorsa sonuçlarınızı belirleyin. Çocuklar sürekli olarak sizin kurallarınıza 

uymamaya devam ediyorsa, uyulmama Durumunda uygulayacağınız sonuçları da belirtmeniz 

gerekebilir. Bu bir tehdit değildir. Sadece sorumluluk yüklenmeye çalışıyor ve kabul edilebilir bir 

davranışta bulunmaları için ihtiyaç duyacakları bilgiyi onlara sunmuş oluyorsunuz. 

  Sözlerinizi davranışlarınızla destekleyin. Sözlerinizin, tüm mesajınızın sadece ilk bölümü 

olduğunu unutmayın. Pek çok durumda sadece sözleriniz yeterli olacaktır ama bazen en anlaşılır sözel 

mesajlar bile davranışlarla desteklenmedikçe etkisiz kalabilir.  

Etkili Sözel Mesaj Örnekleri  

 Derhal vurmayı bırak.  

 Oturma odasında cips yeme. 



                                                                             
 

 

 

 

 

  Dışarıya oyuna çıkmadan önce oyuncaklarını topla ve kutusuna doldur. 

  Saat 5.30 da evde ol.  

 Ya bu kurallara uyarak oynarsın ya da oynamak için başka bir oyun bulmalısın. Hangisini yapmak 

istersin? 

  Televizyonu kapat lütfen, ya da ben kapatacağım. 

  Oyuncağınla düzgün oyna, ya da onu elinden almak zorunda kalacağım. Etkili Davranışsal Mesaj 

Örnekleri 

 Oturma odasında cips yemeye devam eden çocuğun elinden cipsi almak.  

 Oyuncaklarını toplamayı reddeden çocuğun sevdiği oyuncaklarını birkaç gün süreyle ortadan 

kaldırmak.  

 Oyunun kurallarına uymayı reddeden çocuğunuzun, o oyunu oynamasına bir süre (süreyi belirterek) 

izin vermemek..  

 Çocuğunuz kapatmazsa televizyonu kapatmak.. 

 Kabul edilebilir bir şekilde oyuncağıyla oynamayı reddedince, oyuncağı elinden almak. 

 Kirli sepetine atılmayan giyecekleri yıkamamak.  

 Dikkatsizlik yüzünden kırılan bir oyuncağın yerine yenisini almamak. Sınır koymanın çocuklar 

olgunlaştıkça tekrar tekrar ayarlanması gereken dinamik bir süreç olduğunu söyleyerek başlamıştık 

söze… 

 

Çocuklarınızın ve ailenizin ihtiyaçlarını en iyi bilen sizlersiniz. Edinilen her yeni bilgiyle bu dinamik 

süreci en iyi şekilde yeniden yapılandıracağınızı düşünüyoruz.  

 

(BU YAZI BİR ALINTIDIR)  

Kaynak: Çocuğunuza Sınır Koyma – Robert Mackenzıe 
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